

Mikolaj: Vysoké školy by sa mali skontrolovať, ale neurobíme to

Minister školstva Ján Mikolaj dnes vyhlásil, že na vysoké školy nepošle ministerské kontroly, aby preverili, či nevyberajú poplatky od externistov protizákonne. Podľa neho rezort má oklieštené právomoci, pretože súčasná legislatíva je nedostatočná.

BRATISLAVA/TRNAVA 6. júna (SITA)

Problém má vyriešiť vysokoškolská novela, o ktorej budú hlasovať poslanci na najbližšej schôdzi. "Bude to posudzované ako jednoznačné porušenie zákona," uviedol Mikolaj. Zároveň však tvrdí, že keď bude platiť nová úprava, kontroly z ministerstva už nebudú potrebné. "Vtedy už nebude treba ministerské kontroly, tu teraz treba ministerské kontroly, keď je slabá legislatíva, dodal Mikolaj.

Ministerstvo školstva zatiaľ vyzvalo len rektora Trnavskej univerzity Martina Mišúta, aby škola upustila od nezákonného vyberania peňazí od externistov. Odhalil to Najvyšší kontrolný úrad (NKÚ). Ak škola pokračuje v týchto praktikách, od rezortu môže dostať pokutu až päť miliónov korún. Kontrolóri NKÚ zistili na Fakulte zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity prípady, keď občianske združenie v roku 2005 inkasovalo poplatky od externistov, hoci na to nemalo oprávnenie. "Tomuto subjektu študenti platili poplatky za štúdium formou príspevkov - darov," píše sa v správe NKÚ. Podľa nej fakulta tak porušila vysokoškolský zákon, keďže "umožnila, aby získavalo, rozdeľovalo a používalo finančné prostriedky získané od študentov za externé štúdium". Mišút vyhlásil, že škola zrušila zmluvu s občianskym združením k 30. septembru 2005.

V súčasnosti chce peniaze od externistov získať vedenie Materiálovotechnologickej fakulty (MTF) Slovenskej technickej univerzity (STU) v Trnave. Externých študentov vyzvalo, aby škole darovali 6 000 korún. Mali by tak urobiť do 10. augusta. Dekan fakulty Oliver Moravčík výzvu zdôvodňuje zlou finančnou situáciou. Získané prostriedky chce investovať do infraštruktúry a skvalitňovania štúdia, aby sa fakulta mohla umiestňovať na popredných miestach medzi ostatnými univerzitami. Stanovený termín obhajuje nevyhnutnými opravami v budove. "Teoreticky, keby všetci zaplatili, tak ide o 12 mil. Sk," skonštatoval dekan. Fakulta má 2 200 externistov, pričom Moravčík pripúšťa, že všetci nebudú ochotní zaplatiť. "To závisí od sociálneho stavu študentov," zhodnotil. Ako ďalej poznamenal dekan, fakulta svojich poslucháčov už oslovila a súčasne im vysvetlila, prečo volí tento krok. "Sme jediná fakulta na Slovensku, ktorá to neurobila posledných sedem rokov a ideme priamo, pričom nechceme využívať žiadne tretie firmy a podobne," argumentuje Moravčík. Zároveň zdôraznil, že finančná náročnosť štúdia na technike je väčšia ako na humanitnej fakulte. "My keď zapneme zlievareň, tak minieme energiu, ktorú napríklad právnická fakulta potrebuje na celý rok," dodáva.